Depuis plus de cinq ans, le Conseil Lyonnais pour le Respect des Droits a mis en place, avec l’aide de l’administration pénitentiaire, un programme de visite des prisons de Lyon et de Villefranche. A ce jour plus de 300 élus et membres d’associations lyonnaises ont pu découvrir cet univers si particulier. Un premier rapport « Prisons de Lyon, regards et réflexions » a été élaboré en 2000 (consultable sur le site : www.clrd.org ). 

Dans le contexte de la construction d’une nouvelle maison d’arrêt à Corbas, le CLRD, fort de son expérience souhaite participer à la  réflexion sur ce dossier, par des propositions concrètes, préfigurant pour l’avenir, l’assurance de voir une prison humaine, respectueuse des droits de tous. 

Par le biais de ce questionnaire, nous souhaiterions bénéficier de votre expérience associative ou professionnelle pour réaliser une synthèse des différentes propositions émises, document qui sera ensuite remis aux autorités compétentes. 

Le Conseil Lyonnais pour le Respect des Droits vous remercie par avance pour votre collaboration.

	NOM & PRENOM :

 

	FONCTION : 



	ORGANISME :

 

	PRISON(S) CONCERNEE(S) :




1) Dans vos expériences du milieu carcéral, des initiatives positives ont été constatées, nécessitant de les reproduire, de les encourager : 

(OUI    
(NON

      Lesquelles :

2) Vous avez rencontré des difficultés, vous avez remarqué des disfonctionnements :


       (OUI 
   (NON

      Lesquels :

Selon vous, quels moyens pourraient être mis en œuvre pour les éviter :

3) Quelles autres propositions assurant un meilleur respect des droits pouvez vous émettre :

Merci de retourner ce document soit par mail : clrd@mairie-lyon.fr soit par fax : 04.72.00.31.59 soit par courrier : Conseil Lyonnais pour le Respect des Droits – 11 rue Puits Gaillot – 69001 LYON.

